

# 医保卡借给他人,竟被判了刑

## 不法分子用医保卡骗取医保基金,老年人“无意中”成了共犯

社会保障卡,俗称“医保卡”,用于就医或在药店消费时,患者的身份确认,以及医保个人账户支付。然而,一些不法分子盯上了老年人,先是花言巧语,再给予小恩小惠,从老年人那里拿到医保卡,再频繁去医院、药店开药。

近日,上海市宝山区人民检察院披露了一起“收一贩一销”全链条医保诈骗案。被告人通过大量借用老年人医保卡,低价购买药品并转卖得利,骗取了国家的上百万元医保基金,将面临法律严惩。令人叹惋的是,数十位老年人也被卷入医保诈骗案件。

在此类案件中,出借医保卡的老年人要承担怎样的法律责任?

### 不法分子“借用”老年人医保卡反复开药,共骗取医保基金106万余元

据老年人反映,王某、李某二人几乎天天出现在医院附近,找年纪大的人借医保卡,然后频繁出入医院、药店开药。

王某、李某告诉这些老年人,借用医保卡,可以给他们一些钱,他们俩用医保卡开药花的钱不是个人的,老年人还有额外的收益。

上海市宝山区人民检察院第一检察部检察官徐旸彪介绍,被告人王某、李某拿着这些医保卡反复在医院开药,医保局发现了账户异常,展开调查后,发现

了其中的违法行为。  
“第一,一个人用一张卡不停地在外开同一类药品,这是



王某落网

不正常的。就算是高血压之类的慢性病,吃药也是有定量的,间隔周期不能太短;第二,这张卡在一段时间里不停地开各种各样的药,且在各家不同的医院,那就不正常了。”

经查,2021年1月至2021年8月,王某、李某等人以每次或每月200元至400元不等的价格,向他人借用参保人的医保卡,冒用老年人的身份,以虚开的方式,低价购买药品,再转卖得利。

徐旸彪告诉记者,王某、李某收集到几十张医保卡,共计骗

取医保基金106万余元。徐某某等出借医保卡的参保人员,骗取国家医保基金数万元至数十万

元不等。  
徐旸彪说,医保卡报销有一部分是国家支付的,还有一部分是卡主自己支付的。我们这边认定的金额是医保基金国家支付的部分,属于损失。这100多万元都是由国家支付的医保基金的钱款。

徐旸彪介绍,案件认定过程中发现,为犯罪分子提供医保卡的共有59人,有人将家人的医保卡一并提供。其中盗刷金额最高的一张,医保消费高达二三十万元。

### 借卡老年人声称“不知对方是药贩子”,检方认定其主观明知,属于共同犯罪

这起重特大医保诈骗案移送至检察机关后,面对多名老年人“不知对方是药贩子”的辩解,检察官结合相关人员相识过程等情况,认定借卡人员主观明知。

徐旸彪介绍,主犯到案之后,检方通过大数据分析,发现这些卡主明知王某、李某借卡的目的是骗领医保,却依然为对方提供医保卡,属于共同犯罪。

“部分卡主觉得反正自己用不完医保卡上的钱,给别人用也一样,没想到问题这么严重;第二,他也没想到这些药贩子会一下买出这么多药来。然而,因为金额是从卡主的卡里花出去的,对于医保基金有侵害,所以卡主应该退赔损失,还要面临刑事处罚。”徐旸彪说。

考虑到涉案人员多为60岁以上老年人,只是受了利益蛊惑,主观恶性不大,参与程度较低,获利较少,法院依法认定他们为从犯,只予以从轻或者减轻处罚。

最终,全案59名涉案人员自愿认罪、认罚。王某、李某以及药品回收人、医院工作人员等,被法院判处有期徒刑12年至7个月不等,并处罚金;医保参保人员被判刑并处罚金。

### 专家提醒:出借医保卡属违法行为,或将承担法律责任

检察院通过审查卷宗、讯问犯罪嫌疑人、询问证人并走访当地多家医疗机构调查后发现,涉案医疗机构存在委托代配药制度执行不严格,门诊医师怠于审核把关等问题。检察院向相关区行政管理部门制发了《检察建议书》。

据检察官介绍,相关政策规定,正常看病必须使用自己的医保卡。对于腿脚不便的老年人虽有代配药制度,但需要医疗机构和药店对代购人与卡主的亲属关系进行审核。此案中的相关医疗机构和药店,明显违反了代配药制度。

医保改革专家徐毓才认为,目前的医保政策存在不完善的问题,也有医药机构管理不规范的问题。在他看来,在方便普通人和特殊人群买药的同时,相关部门也要制定明确的规则和要求。同时,对医药机构的管理者和医务人员也要加强教育,依规行事。

徐毓才提醒,市民要将自己的医保卡管理好、使用好,不能随便把卡借给他人去“消费”,一旦对方的行为被认定为骗取医保基金,卡主也要一起承担严重的法律后果。

据“中国之声”

## 沧州市老干部联谊会举办“百人彩龙舞起来”活动



近日,沧州市老干部联谊会举办了“百人彩龙舞起来”活动,来自河间、东光、高新区、新华区等地的多支队伍齐聚沧州坊,共同舞动彩龙,展示风采。  
刘艳君 凌巍 摄



今年79岁的边瑞池(前排正中)老人家住沧州市运河区世纪家园小区。退休后,他带领10多位退休老人敲鼓健身,并多次参与各种演出活动。图为他们在运河区胜利公园练习。  
张金元 摄

图说

我们的价值观



# 勤劳是福

中华有福

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善